

常报小记者暑期公益营精彩回放(六)

追光百年工业,仰止智造龙城

8月15日,来自博爱小学、戚墅堰东方小学、戚墅堰实验小学等学校的30余名常报小记者走进大运河工业遗址博物馆,了解常州工业发展史。在这座见证了常州百年工业和商业发展的博物馆里,小记者们对龙城的过去有了更深刻的认识。

参观完大运河工业遗址博物馆后,讲解员带领小记者们回顾了近一个多世纪以来常州

工商业的发展历程,小记者们知道了,常州人“当事事为第一流”的精神和“积极进取、创新求变、海纳百川、经世致用”的工业精神,是常州能够在历史长河中始终勇立潮头的重要原因。

周玮玮



扫码回看 活动视频



体验·感悟

馆内布置得十分精美,关于工业遗产的图片、文化知识和实物,让我感受到大运河工业遗产浓厚的历史文化底蕴。令我印象最深刻的是各个时代不同类型的火车和运输工具,以及内燃机车的模型和蒸汽机车的模型等,它们让我更好地理解大运河的发展历程。

通过参观,我知道了世界上第一辆火车是蒸汽机车,它是英国工程师乔治·史蒂芬逊的杰作。20世纪初随着技术的进步,内燃机车逐渐

走进展馆,映入眼帘的是一张“常州大运河沿线工业遗产分布图”,这一处处工业遗产就像是一只只巨大的眼睛,见证了沿线工业的发展历程,它们都和戚机厂一起为运河添上了一抹抹浓妆。

馆内那几辆“复兴号”动车组模型,让我大为震撼。第一辆“复兴号”体型很大,开得也不算快,后来的“复

兴号”不仅有新型发动机和小巧的车身,更是有一眨眼就消失在眼前的速度,常州先进的火车建造技术为中国铁路做出了重要贡献。那一段段生动鲜活的工业发展影像资料和一件件历史悠久的老物件,都在诉说着多少代人奋斗的往事。

在老师的带领下,我们进入馆内,看到了很多工厂、生产车间的老照片和机器设备、产品的实物。这里面有红梅照相机、常柴牌柴油机、东风牌手扶拖拉机、金狮牌自行车、水月牌卡其布等。

让我印象最深刻的是四辆火车模型,一台是建设型蒸汽机车,是1958年戚机厂工人师傅手工制

作的。天蓝色的车模是东风8型内燃机车,上面装着戚机厂自力更生、自主研发的“280”柴油机。还有两辆车是高铁动车组。这四台车模放在一起,从蒸汽机车到“复兴号”动车组,见证了中国铁路不断发展壮大的历程。

为了更好地了解大运河工业的历史变化,我来到常州大运河工业遗址展览馆,近距离感受工业文明的魅力。

走进博物馆,仿佛开启了一场穿越时光的旅行。首先,老师给我们播放了百年机厂的视频介绍,沿线参观中,一幅幅老照片、一件件旧工具,它们仿佛也想给我们诉说过去的故事。

馆内陈列着许多珍贵的文物和详实的资料,生动地展现了当年

取代了蒸汽机车。中国第一台内燃机车巨龙号在北京长辛店机车车辆厂研制成功,标志着中国内燃机车技术的开始。20世纪末期至21世纪初,随着科技的发展,高速列车应运而生。

通过这次参观,我看到了运河带企业创下的辉煌成就,了解了大运河工业的历史文化,深切感受到大运河工业文化遗产之珍贵。

戚墅堰东方小学四(2)班 徐贤赞 指导老师 陈海燕

兴号”不仅有新型发动机和小巧的车身,更是有一眨眼就消失在眼前的速度,常州先进的火车建造技术为中国铁路做出了重要贡献。那一段段生动鲜活的工业发展影像资料和一件件历史悠久的老物件,都在诉说着多少代人奋斗的往事。

戚墅堰实验小学六(2)班 蒋一涵 指导老师 谢洁

工业生产的繁荣景象。让我记忆深刻的是那些大大小小古老的机器设备,还散发着机器的铁锈味;还有现在建造的各种各样的火车模型,它们可是时代工业发展变化的见证者和新时代的产物。

这次参观不仅让我感受到那个时代的激情与拼搏,了解到工业技术的不断进步,还体会到工人们辛勤付出和智慧结晶。

戚墅堰东方小学四(1)班 周彦辰 指导老师 黄燕

最精彩的知识竞答和投壶环节更是让我们意犹未尽,小朋友们争先恐后,回答得都很准确。我相信,这次小记者活动让我们每个人都受益匪浅,同时,也会更加爱护眼睛,让我们的“心灵之窗”更加明亮。

李公朴小学三(7)班 黄梓恒 指导老师 王妍

今天,医生阿姨给我们上了一节关于眼睛保护的微课。通过这次活动,我学习到了关于如何科学用眼、保护视力的知识。

眼睛是心灵的窗户,对于我们每个人来说都应该好好保护它,呵护它。为了保护好自己的眼睛,我们需要注意饮食,做到均衡饮食。甜食一定要少吃,营养不足会对视力产生一定影响,胡萝卜、蓝莓、西蓝花,这些对于眼睛好的食物要多吃。我们还要注重正确的用眼习惯,学习姿势要准确,每学习半个小时就需要休息一下放松眼睛,每天尽量保证能有2个小时的户外时间。

我以后一定要保护好我自己的眼睛,不让他再受到任何伤害。

北环小学四(3)班 顾文菲 指导老师 王玉华

医生热心地为我们测了视力,并为我们做了一系列视力检查。讲座中,医生告诉我们:“平时要注意用眼,少吃甜食,多吃蔬菜,多参加户外活动,不要在光线暗的地方看书写字,尤其不要熬夜……”听着徐医生的话,我沉默了,好像大部分我都没有做到……

从保持正确读写姿势、养成良好的用眼卫生习惯、保证睡眠、均衡营养等方面,向小记者们介绍了如何保护眼睛、预防近视等。

通过现场医生检测视力和眼部检查,小记者们发现了一些眼睛问题,也让孩子和家长共同加强了爱护眼睛的意识,保护视力的决心。家长们纷纷表示以后要结合学到的近视防控知识,督促孩子科学用眼,保护视力。

体验·感悟

活动开始,徐医生先给我们科普了一些关于近视预防和控制的的知识,比如:如果眼睛高度近视,会影响未来某些行业的选择;电子产品中的“护眼模式”并不能真正起到护眼作用;父母高度近视会有一定遗传性……针对这些知识,小记者之间还进行了知识问答竞赛。老师问:“真性近视还能不能恢复?”我立马举起了手:“不能!”“恭喜你答对了,得1分!”此时的我高兴得手舞足蹈。就这样,经过一轮又一轮的对决,小记者们在欢声笑语中,掌握了更多关于爱眼、护眼的知识。

戚墅堰东方小学四(5)班 徐馨瑶 指导老师 姜文

校园动态



龙锦小学

小选手体育大会绽放精彩

由国家体育总局、教育部、国家卫生健康委、中央广播电视总台、共青团中央、全国妇联等六部委联合举办的2024年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会,于8月19日至24日在江西举行。龙锦小学共派10人,其中运动员8人,教练员1人,领队1人,参加小学垒球、足球和轮滑项目。经过4天激烈角逐,龙锦小学小选手两人获“三等奖”,五人获“活动体验优秀奖”,为江苏代表团荣获“体育道德风尚奖”和“优秀组织奖”做出贡献!

李勤 图文报道



龙虎塘第二实验小学

追寻红色足迹 汲取奋进力量

为了传承和弘扬爱国主义精神,增强队员历史责任感和使命感,8月10日上午,龙虎塘第二实验小学三(3)中队的队员们来到张太雷纪念馆,聆听革命故事,传承红色精神。

纪念馆内,一幅幅生动的历史照片、一件件珍贵的革命文物,记载了张太雷短暂而光辉的一生。队员们被他坚定的理想信念、高尚的人格魅力和无私的奉献精神深深打动。太雷故居再现了一家人当年在此生活的场景,陈列室记载了张太雷家人的感人事迹,其妻陆静华为中国革命献出了两位亲人,长子张一阳面对敌人的诱降,大力凛然、坚贞不屈,后壮烈牺牲。每一处都充满了历史的厚重感,弥漫着浓厚的革命气息。

章宏恒 张露露 图文报道



卜弋小学

“梨园”研学品味美丽乡村

为了进一步促进钟楼区大中小学思政课一体化建设项目“行走的思政课”走深走实,推动品格提升项目“躬耕乐创:诚朴儿童劳动创业意识涵育的新乡土行动”研究落地,8月,卜弋小学的学生们走进“美丽乡村”刘巷村开展了一场“梨园”研学活动。

在中意果园,队员们跟随梨园工作人员一起感受了采摘刘巷梨的劳动快乐,沉浸在满园的梨香之中。在装配车间,大家了解了刘巷翠冠梨从分拣到包装,再到装箱的销售全过程,学到了水果销售的一些实用性技巧。

此次研学活动,让孩子们在行走中感知世界、在实践中探索真知,拓宽了孩子们的视野和知识面,更让他们在行走中收获了成长和感动。

黄晶晶 韩威 金鹤 陆美兰 图文报道

爱眼护眼,点亮“视”界

8月24日,来自李公朴小学、北环小学、香梅小学等学校的常报小记者来到常州谱瑞眼科医院,聆听视光专家徐兴芳讲解近视防控、爱护眼睛的知识。

徐兴芳医生从近视的概念、近视的成因、重度近视的危害等方面入手,着重讲授近视的“防”和“控”。他通过通俗易懂的语言,深入浅出地讲解了近视的危害,如何矫正及预防近视,详细地讲解了保护眼睛的基本常识,

从保持正确读写姿势、养成良好的用眼卫生习惯、保证睡眠、均衡营养等方面,向小记者们介绍了如何保护眼睛、预防近视等。

通过现场医生检测视力和眼部检查,小记者们发现了一些眼睛问题,也让孩子和家长共同加强了爱护眼睛的意识,保护视力的决心。家长们纷纷表示以后要结合学到的近视防控知识,督促孩子科学用眼,保护视力。

